
DIN LUPTA ANTIFASCISTA ŞI ANTIREVIZIONISTA 
DUSA DE FORŢELE PATRIOTICE PROGRESISTE DIN 

ROMÂNIA ÎN ANII 1936 - 1937 

încurajate de succesele imperialismului fascist pe plan european (ocu
parea zonei demilitarizate~a Rinului, declanşarea rebeliunii franchiste, desă
vîrşirea ocupării Abisiniei de către trupele Italiei fasciste). organizaţiile 
prohitleriste din România, la ordinul şi cu sprijinul Berlinului, au declanşat 
în vara anului 1936 o puternică mişcare împotriva frontului democratic 
aflat în marş victorios. 

Bandele fasciste înarmate au organizat în cursul lunii iulie 1936 numeroa
se atacuri asupra sediilor unor ziare democrate (Adevărul, Facla, Dimineaţa) 
arzînd în public presa progresistă, terorizînd populaţia paşnică, devastînd 
şi incendiind!magazine. Aceste acţiuni barbare s-au soldat cu morţi, nume
roşi răniţi :şi_uriaşe pagube materiale. Sub pretextul pericolului comunist, 
fasciştii au desfăşurat o violentă campanie împotriva lui Nicolae Titu
lescu şi a relaţiilor de amiciţie româno-franceze.1 

Referindu-se la cauzele manifestaţiilor fasciste din capitală, într-un 
articol intitulat "Dr-ul Goebbels a pus în acţiune oamenii săi din Bucureşti", 
ziarul francez "L' Agence economique et financiaire" nota : 

"Este vorba de o tentativă care are drept scop să suprime prin violenţă 
un obstacol jenant pe drumul unei alianţe cu al treilea Reich". 2 

Iritate de faptul că debarcarea lui Nicolae Titulescu din conducerea minis
terului de externe, în august 1936, nu a fost însoţită de o schimbare în 
cursul politicii externe a României, aşa cum sperau că se va întîmpla, 
cercurile fasciste interne şi externe şi-au intensificat provocările. Declaraţiile 
brutale făcute de Mussolini, cerînd "dreptate" pentru Ungaria pe care 
a apreciat-o ca fiind "marea mutilată", au fost urmate de manifestaţiile 
cuzisto-legionare3 din 'noiembrie 1936, asociate cu scandaluri provocate 
în parlament de deputaţii fascişti.4 

Riposta forţelor democratice în frunte cu clasa muncitoare a fost însă 
deosebit de puternică, întreaga opinie publică democratică protestînd prin 
mari manifestaţii de simpatie şi solidaritate cu victimele bandelor criminale. 
Pe linia activităţii consecvente desfăşurate împotriva hitlerismului şi a 

1 Adevărul, anul 50, nr. 16082 din 30 iunie 1936. 
3 Adevarul, anul 50, nr. 16077 din 24 iunie 1936. 
1 Universul, anul 53, nr. 311 din 10 noiembrie 1936 şi nr. 325 din 24 noiembrie 1936. 
' Zorile, anul II, nr. 588 din 18 decembrie 1936. 
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agenturilor sale din România s-a situat în fruntea luptei antirevizioniste 
pentru apărarea independenţei, integrităţii şi suveranităţii naţionale. 
.. Relevînd. nece~it_atea .o~ga~ză~ rezistenţei armate a întregului popor 
m faţa pencolulm mvaz1e1 hitlenste, Plenara a V-a a P.C.R. din august 
1936 preciz~ în. rez?luţia V r~~eritoare la atitudinea comuniştilor faţă .. de 
problemele razbotulU1 şt pacu : 

., În caz că Germania hitleristă, dezlănţuind războiul in Europa şi contra U.R.S.S., va ataca 
România cu ajutorul Ungariei horthyste, comuniştii vor considera necesară apărarea fiecărei 
palme de pămînt a ţării noastre pentru a feri poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare 
din România de subjugarea de către fascismul german. Continuind lupta pentru asigurarea 
poziţiilor economice şi politice ale muncitorimii, ţărănimii şi naţionalităţilor asuprite, noi, 
comuniştii vom intra in primele rinduri ale luptătorilor pentru respingerea agresiunii fasciste 
şi vom duce războiul pînă la capăt, neingăduind burghezimii române să facă compromisuri 
cu ţările fasciste atacante". & 

Cu prilejul Congresului ceferist, care a avut loc în iulie 1936 la Braşov, a fost adoptată 
o rezoluţie impotriva fascismului şi a războiului. Evidenţiind gravitatea pericolului fascisto
revizionist ce ameninţa independenţa naţională a ţării, Congresul sindicatelor ceferiste a hotărît 
mobilizarea intregii mase ceferiste in lupta contra războiului, pentru pace. S-a subliniat şi 
tu acest prilej că numai inchegarea unei largi coaliţii antifasciste care să cuprindă totalitatea 
forţelor democratice, avind ca bază frontul unic muncitoresc, poate bara drumul fascismului 
şi al războiului8 • Luptind în front unic, muncitorii au respins atacul reacţiunii, declanşat împot
riva sediilor P.S.D. şi ale C.G.M. Echipele proletare de apărare au dat o puternică ripostă 
atacurilor huliganice ale fasciştilor7 • Luind cuvintul in cadrul unei impunătoare manifestaţii 
democratice, Marin Florea Ionescu, secretar al Confederaţiei Generale a Muncii, a propus 
ca fiecare sindicat să-şi organizeze o gardă compusă din cei mai devotaţi membri ai mişcării 
muncitoreşti, gardă care avea misiunea de a apăra membrii sindicatului respectiv 8• 

Totodată, importante personalităţi politice ca dr. Petru Groza, dr. N. Lupu, Virgil Mad
gearu, Armand Călinescu au demascat şi condamnat acţiunile criminale organizate de grupă
rile fasciste din România, ca fiind de inspiraţie hitleristă 9 • 

.,La prima vedere - arată Virgil Madgearu într-un interviu acordat ziarului .,Le Petit 
Parisien" - s-ar părea că ei [legionarii şi cuziştii - n.a.] sint răspunzi'itori de excesele anti
semite şi de manifestaţiile anticomuniste care s-au produs in România in ultimul timp. Dar 
ei nu sint decit o mască. În realitate, acţiunea lor este pe de-a intregul poruncită de Berlin, 
care in toate chipurile ii inspiră şi îi susţine"1 o. 

Subliniind faptul că poporul român este in n1area lui majoritate refractar fascismului şi 
ostil oricărei politici de violenţă, intreaga presă franceză, infierind acţiunile hitleriste, releva 
suportul moral şi financiar berlinez al grupărilor fasciste din România, fără de care ele 
n-ar fi ajuns niciodată să joace un rol cit de mic in viaţa politică naţională11 • 

Toamna anului 1936 şi prima lună a anului 1937 a cunoscut o amplăfmişcare naţională 
antifascistă şi antirevizionistă care in fapt a risipit iluziile celor ce considerau că prin înlă
turarea lui Nicolae Titulescu se va schimba şi orientarea politică a României pe plan extern. 
P.C.R., P.S.D., Liga antirevizionistă, Partidul Naţional Liberal, Partidul Naţional Ţărănesc, 
Partidul Ţărănesc Radical, alte partide şi asociaţii de diferite orientări şi compoziţii sociale 

& Arhiva I.S.I.S.P., cota Ab XX-3 (Rezoluţiile şi lzotăririle Plenarei a V-a lărgite a C.C. 
al P.C.R., din august 1936). 

1 Dimineaţa, anul 32, nr. 10632 din 31 iulie 1936. 
7 Ştefan Voitec, Din istoria luptei pentru unitatea clasei muncitoare, in Momente din istoria 

Partidului Comunist Român, Bucureşti, 1966, p. 64. 
8 Adevărul, anul 50, nr. 16075 din 21 iunie 1936. 
9 Adevărul, anul 50, nr. 16082 din 30 iunie 1936 (Interview cu dr. Petru Groza) şi nr. 

16083 din 1 iulie 1936 (Manifestul organizaţiei de Argeş a PNŢ condustf de Armand Călinescu). 
10 Adevărul, anul 50, nr. 16088 din 7 iulie 1936. 
11 Adevtfrul, anul 50, nr. 16078 din 25 iunie 1936 (articolul "Intreaga presiJ. franceztf infie

rează acţiunea hitleristă a Universului"). 
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au organizat în întreaga ţară manifestaţii de protest impotriva declaraţiilor provocatoare ale 
lui Mussolini, condamnînd şovinismul şi revizionismul internaţional11 . Mobilizată, democraţia 
română a cerut solidarizarea întregului popor român împotriva acelor politicieni şi partide 
care puneau în primejdie naţiunea. Pretutindeni, la Oradea, Satu Mare, Arad, Carei, Cernăuţi, 
Braşov, Reşiţa etc., fără a ţine seama de numele partidului care organiza demonstraţia, 
masele largi populare, indiferent de apartenenţa socială, le-au transformat în demonstraţii 
patriotice, manifestîndu-şi hotărîrea de a se jertfi pentru apărarea ţării11 

întruniţi la 21 noiembrie 1936 într-o adunare de protest, reprezentanţii P.C.R. şi P.S.D. 
(Popescu-Doreanu, Trandafirescu, Titei Petrescu, I. Clopoţel, I. Mirescu, I. Flueraş) au con
damnat cu energie discursul căpeteniei fasciste de la Roma, chemînd întregul popor să dea 
o ripostă puternică revizionismului. Vorbitorii au relevat cu mîndrie reacţia negativă a întregii 
naţiuni faţă de fascism14 • 

Cu ocazia demonstraţiei antirevizioniste de la Satu Mare, organizată la 5 octombrie 1936 
din iniţiativa P.N.Ţ. şi la care a participat şi o delegaţie a Partidului agrarian cehoslovac, 
condusă de deputatul Ribarek, masele populare au condamnat fascismul şi revizionismul ; 
s-a manifestat pentru Nicolae Titulescu, strigîndu-se: "Jos fascismul!", "Jos nemţii 1". Adu
narea populară a adoptat o moţiune care punea la loc de frunte sarcina apărlirii graniţelor 
cu orice sacrificiu16. 

"Neamul românesc - se sublinia într-o moţiune a Ligii Antirevizioniste din 6 noiembrie 
1936 - intră de acum în faza cind el va trebui să arate lumii întregi că ştie să-şi apere 
dreptul său pînă la moarte, şi că sprijinul dat duşmanilor noştri ori din ce parte ar fi nn 
ne intimideazl!."18• 

Cu ocazia intrunirilor şi manifestaţiilor antirevizioniste s-a luat poziţie împotriva uneltirilor 
cercurilor hitleriste de a stimula în România curente de adversitate faţă de Uniunea Sovietică. 
Luînd cuvîntul la manifestaţia antirevizionistă organizată de P.N.Ţ. la Chişinău, care a 
întrunit peste 50 000 de participanţi, Virgil Madgearu releva : .. 

"Locul României este alături de state antirevîzioniste. România nu se poate angaja in 
cruciada antibolşevică"17 . 

În acelaşi timp, la întrunirea naţional - liberală din Turnu Severin, Ion Inculeţ evidenţia 
politica de bună vecinătate promovată de Uniunea Sovietică şi România, bazată pe neames
tecul in treburile interne şi pe respectul reciproc. Totodată, Ion Inculeţ a subliniat faptul 
că deşi aveau un regim politic diferit, faptul nu împiedeca cele două ţări să întreţină rapor
turi de prietenie, ca de la stat la stat. 

"Această lămurire - arăta "Adevărul" in numărul său din 27 octombrie 1936 - este 
bine venită. Mai ales pentru ţara noastră care, ca vecină a Rusiei, ar~ tot interesul să tră
iască în relaţii de bună vecinătate cu ea"18. 

Cu prilejul aniversării desăvîrşirii unităţii statului român, la 1 decembrie 1936, au avut 
loc în întreaga ţară mari demonstraţii şi întruniri antirevizioniste, pentru unitatea naţională, 
la care au participat partidele politice, organizaţiile politice şi obşteşti, masele largi populare, 
pr~c~m şi reprezentanţi ai guvernelor şi parlamentelor din Cehoslovacia şi Iugoslavia, Cu acest 
prileJ, parlamentul a organizat o şedinţă solemnă. 

La Bucureşti, Cluj, Oradea, Chişinău, Lugoj şi în alte oraşe ale ţării, mitingurile patrio
tice s-au încheiat cu manifestaţii de stradă1°. 

Trebuie subliniat că în aceste momente grele pentru ţară, un aport deosebit în lupta de 
ap~are a ~uveranităţii statului şi-a adus şi partea cea mai importantă şi conştlentil. a minori
taţllor naţ1onale : maghiari, germani etc. 

11 Biblioteca Centrală de Stat, fond St. Georges P XC/D. 4 (Roumanie - LrJ politiqw• 
de M. Victor Antonescu, în Affaires etrangeres, Paris, an. 7, 4 aprilie 1936, p. 245). 

u Universul, anul 53, nr. 318 din 17 noiembrie 1936; vezi şi numerele 319 din 18 noiem-
brie 1936, 324 din 23 noiembrie 1936 şi 325 din 24 noiembrie 1936. 

14 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dosar nr. 4435, f. 170. 
16 Adevărul, anul 50, nr. 16166 din 6 octombrie 1936. 
18 Universul, anul 53, nr. 308 din 7 noiembrie 1936. 
17 Adevărul, anul 50, nr. 16184 din 27 octombrie 1936. 
18 Ibidem. 
10 Universul, anul 53, nr. 334 din 3 decembrie 1936; nr. 335 din 4 decembrie 1936, nr. 

::i~6 din 5 decembrie 1936, nr. 337 din 6 decembrie 1936. 
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Condamn!nd agitaţia şovină care ţintea la dezbinarea şi slăbirea rezistenţei naţionale anti
revizioniste, numeroşi fruntaşi politici, ca dr. N. Lupu, V. Madgearu, Gr. Iunian, au chemat 
intregul popor la solidaritate in faţa primejdiei10• 

La 10 noiembrie 1936, Comitetul Central al Uniunii muncitorilor şi ţăranilor maghiari din 
România (MADOSz), organizaţie democratică, a protestat cu indignare prin preşedintele Szepesi 
Sâ.ndor şi secretarul general Ladislau Bănyai impotriva declaraţiei lui Mussolini, arătind că 
.,dreptatea" cerută de căpetenia fascistă pentru poporul maghiar este respinsă de acesta, 
minoritatea maghiară din România fiind solidară cu poporul român in apărarea libertăţii şi 
unităţii statului21 • MADOSz-ul a lansat un apel in care, chemind minorităţile naţionale la 
apărarea ţării, sublinia că naţionalitatea maghiară din România .. vrea să păstreze pacea comună 
şi împreună cu fraţii români să lupte ca politica externă a României să fie alături de statele 
mari democratice care respectă independenţa naţiunilor mici, să lupte pentru Societatea Naţiu
nilor, pentru securitatea colectivă, pentru o pace indivizibilă"za. 

La intrunirile şi manifestaţiile de 1 decembrie 1936 alături de români au participat cu 
entuziasm populaţia maghiară, germană etc. Populaţia germană din graniţele de vest s-a 
folosit de prilejul aniversării desăvîrşirii unirii pentru a-şi manifesta loialitatea faţă de poporul 
şi statul român. în acest scop peste 3 000 de ţllrani germani cu steaguri şi fanfare au luat 
parte la marea adunare antirevizionistă de la Carei, făcînd o declaraţie de fidelitate faţă 
de actul unirii23 • 

.. Vrem să se ştie de toată lumea - a spus cu acest prilej profesorul Ştefan Wisser - ti 
mai ales ţinem să se audll la Berlin şi Roma că nobilul popor român nu urmăreşte e:x:tir
parea populaţiei şvăbeşti din Ardeal . . . Poporul şvăbesc din nordul Ardealului nu numai 
că cere respectarea graniţelor de astăzi ale pAmintului românesc, dar declar! solemn cll va 
şti să-şi facă datoria sfîntă de a le apăra alături de poporul român, atunci cind va fi ame
ninţat de primejdia revizuirii" 26 • 

Spontaneitatea şi amploarea grandioaselor manifestaţii de 1 decembrie 1936 au avut un 
mare răsunet peste hotare. Presa de pretutindeni s-a grăbit să sublinieze valoarea moral! şi 
semnificaţia politică a acestor demonstraţii. Ceea ce este demn de relevat il reprezintă faptul 
că în faţa realităţii, presa nazistă a fost nevoită să sublinieze importanţa politică a serbărilor 
unirii ca răspuns la acţiunile revizioniste. 

,.Bucureştii - scrie .. Koelnische Zeitung" - au dat un răspuns cu răsunet discursului 
de la Milano al d-lui Mussolini şi întregii acţiuni italo-ungare din ultimul timp"2>. 

O viguroasă manifestare naţională antihitleristă a avut loc faţă de provocările fasciste, 
din februarie-martie 1937. Profitind de desfăşurarea alegerilor comunale in februarie 1937 
grupările fasciste au provocat in unele localităţi din ţară atacuri huliganice maltratind şi 
schingiuind pe alegători, au provocat dezordini şi devastări soldate cu zeci de răniţi28. Folo
sindu-se de inmormintarea unor căpetenii legionare ucise in războiul civil din Spania, Garda 
de Fier a organizat în întreaga ţară manifestaţii însoţite de atacuri huliganice şi asasinate•. 

20 Adevărul, anul 40, nr. 16189 din 2 noiembrie 1936. 
21 Universul, anul 53 nr. 318 din 17 noiembrie 1936. 
22 Adevărul, anul 50, nr. 16218 din 5 decembrie 1936. 
23 Universul, anul al 53-lea, nr. 341 din 10 decembrie 1936. 
:u Ibidem. 
ab Universul, anul al 53-lea, nr. 338 din 7 decembrie 1936. 
28 Arhinle Statului. Arhiva istorică centrală, fond Ministerul Justiţiei. Direcţia Afacerilor 

juridice, cutia 339, dosar 495/1937, f. 118; 145-146; 147-148; 182; 206; vezi şi Dimineaţa, 
anul 33, nr. 10844 din 1 martie 1937. 

• La 2 martie 1937, Traian Bratu, rectorul universităţii din Iaşi, a căzut victimă unui 
atentat organizat de bandele gardiste. Evenimentul a stirnit un val de indignare în intreaga 
ţară. A. Călinescu, Virgil Madgearu, Grigore Iunian, V. Iamandi şi alte personalităţi politice 
s-au solidarizat de la tribuna parlamentului cu victima barbariei fasciste, cerînd arestarea 
şi condamnarea exemplară a vinovaţilor. Numeroase delegaţii de studenţi, profesori şi muncitori 
au trilnis memorii şi telegrame de simpatie pe adresa profesorului ieşean, au organizat mani
festaţii impotriva bestialităţilor gardiste cerînd arestarea căpeteniilor legionare. (Vezi Dimi
neaţa, anul 33, nr. 10846 din 3 martie 1937; nr. 10847 din 4 martie 1947; nr. 10838 din 
5 martie 1937). 
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Agravarea situaţiei s-a datorat in mare măsură faptului eli, in mod provocator, la funera
liile organizate de legionari au participat şi reprezentanţii diplomatici ai Germaniei hitleriste 
şi Italiei fasciste la Bucureşti, precum şi membri ai legaţiei Japoniei, Portugaliei şi Poloniei. 
Prin aceasta se evidenţia o dată mai mult sprijinul şi incurajarea de care se bucura Garda 
de Fier din partea fascismului internaţional27 • 

Dar actul de imixtiune brutală in viaţa politică internă a României a provocat un val de 
indignare. În întreaga opinie publică, in parlament şi in coloanele presei de diverse orientări 
s-a luat poziţie hotărîtă de protest împotriva amestecului străin18 • 

Luind cuvîntul in şedinţa Adunării deputaţilor din 16 februarie 1937, A. Călinescu, după 
ce a subliniat incompatibilitatea atitudinii reprezentanţilor puterilor fasciste cu normele diplo
matice, preciza : "Noi ştim că, spre mindria acestei ţli.ri, epoca în care consulii strli.ini se ames
tecau in luptele interne de partide a displi.rut inel!. din timpul divanurilor ad-hoc şi credem 
că sentimentul de demnitate naţională impune unui patriot să impiedece reintoarcerea, sub 
orice formă, a unei asemenea epoci de tristă aducere aminte"n. 

În cuvintul lor, deputaţii partidelor politice reprezentate in Parlament au condamnat in 
unanimitate imixtiunea străină in viaţa politică a ţli.rii ; în numele apărării demnităţii naţionale 
s-a cerut respingerea oricăror provocări care ar leza suveranitatea şi independenţa naţională. 

Nicolae Iorga, Grigore Gafencu, Grigore Iunian, Grigore Pilipescu şi alţi numeroşi deputaţi 
au afirmat imperativul reprimării mişcării gardiste - mişcare antinaţională, subliniind dreptul 
României de a-şi hotărî singură politica, fără nici un amestec din afarăao. în numele guver
nului, Gh. Tătărăscu a respins orice amestec străin care ar fi avut drept consecinţă ştir
birea sentimentelor de demnitate naţională, declarînd actul diplomaţilor fascişti in afara prin
cipiilor şi uzanţelor internaţionale31 • 

Concomitent cu manifestaţia de solidaritate naţională antihitleristă din parlament, in ţară 
s-au desfăşurat puternice manifestaţii de protest cerindu-se măsuri energice împotriva Gărzii 
de Fier şi sancţionarea diplomaţilor fascişti. 

În contextul luptei generale duse de întregul popor impotriva hitlerismului şi agenturii sale 
din ţară, Partidul Comunist Român, precum şi celelalte partide muncitoreşti au desfăşurat 
o susţinută activitate, in special pe linia determinării unor acţiuni guvernamentale eficace impot
riya Gărzii de Fier. Condamnind acţiunile fasciste teroriste, asasinatele şi ameninţările cu 
moartea, jurămintele publice şi procesiunile care îndemnau tineretul la asasinat, P.C.R. cerea 
dizolvarea partidelor fasciste, suprimarea presei fasciste, izvor al urii şi dezbinării naţionale, 
se declara pentru instaurarea unui guvern de front popular care să lichideze din rădăcină 
buruiana fascistăn. Partidul Comunist Român a dat dispoziţie organizaţiilor democratice de 
masă (Blocul democratic, MADOSz etc.) să intervină prin memorii adresate parlamentarilor 
şi tuturor oamenilor politici de orientare progresistă, solicitindu-le să susţină cu fermitate nece
sitatea aplicării de către guvern a unor măsuri eficace impotriva mişcării legionare83 • Luind 

27 A. Călinescu, Memorii. (Arhiva I.S.I.S.P., fond 3, dosar nr. 65, f. 421). 
28 Arhiva M.A.E., voi. 1376/1. Probleme 71, anul 1937, România R 7 dosar referitor la 

incidentul diplomatic, f. 67. Telegrama cifrată telefonat~!. nr. 9625, din 18 februarie 1937, 
adresată de Gh. Tătărli.scu lui V. Antonescu la Atena; vezi şi Adevărul, anul 51, nr, 16277 
din 18 februarie 1937. 

29 Arhiva M.A.E .• voi. 376/ Probleme 71, anul 1937, România R 7 dosar referitor la inci
dentul diplomatic provocat de participarea reprezentanţilor diplomatici german, italian şi 
portughez la înmormîntarea lui Moţa şi Marin, f. 30; vezi şi Monitorul Oficial partea a III-a 
Dezbaterile parlamentare, nr. 28 din 3 martie 1937, p. 1036-1037 (cuvintarea lui A. Călinescu 
ln şedinţa din 16 februarie 1937). 

30 Monitorul Oficial partea a III-a, Dezbaterile parlamentare, nr. 28 din 3 martie 1937, 
p. 1066-1067 (cuvîntarea lui Grigore Iunian in şedinţa din 17 februarie 1937); vezi şi Dimi
neaţa, anul 33, nr. 10834 din 19 februarie 1937 (cuvîntările senatorilor N. Iorga, Grigore 
Gafencu şi Grigore Filipescu în şedinţa Senatului din 17 februarie 1937). 

81 Monitorul Oficial partea a III-a. Dezbaterile parlamentare, nr. 28 din 3 martie 1937, 
p. 1037 (cuvintarea lui Gh. Tătărli.scu în şedinţa din 16 februarie 1937) ; vezi şi Viitorul, 
anul XXIV, nr. 8732 din 18 februarie (artic. Politica demnităţii naţionale). 

11 Arhiva I.S.I.S.P., cota A XXI-2. inv. nr. 977 ("Manifest al C.C. al P.C.R.", din 3 
martie 1937). 

u Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 1, dosar nr. 205, f. 56. 
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notă de angajamentul guvernului tătărA.scian că va adopta măsuri eficiente impotriva mişcă
rilor extremiste de dreapta, P.C.R. a dat indicaţie membrilor săi, precum şi organizaţiilor 
democratice aflate sub influenţa sa să se abţină de la demonstraţii antiguvernamentale, 
precum şi de la acţiuni greviste care ar fi putut împiedeca concentrarea intregului foc al demo
craţiei şi al tuturor forţelor naţionale antihitleriste impotriva Gărzii de FierM. 

La rindul lor, Partidul Socialist (C. Popovici), cit şi P.S.D. an desfăşurat o intensă luptll. 
pentru demascarea caracterului antinaţional al fascismului român, cerind solidarizarea intregii 
clase muncitoare ca nucleu al frontului naţional antihitlerista6, 

,.Trăim momente - ad.ta un document al P.S.D. - ce apar arareori in istoria omenirii. 
Să ne pAtrundem cu toţii de măreţia acestor momente istorice. Să lA.săm la o parte tot 
ceea ce noi credem că ne desparte. Să ne unim forţele de luptA şi scuturindu-ne de mole
şeala inerţiei să păşim la acţiune. Diviziunea şi inacţiunea clasei muncitoare au dus pretu
tindeni la subjugarea claselor muncitoreşti şi la succesul fascismului. Stringerea rindurilor 
şi dinamismul clasei muncitoare a asigurat însă salvarea regimurilor democratice şi indrumarea 
spre socialismae. 

Din iniţiativa P.C.R. şi a P.S.D. campania electorală pentru alegerile comunale desfăşurate 
in perioada februarie-aprilie 1937 s-a desfăşurat sub semnul unităţii proletare37, realizindu-se 
totodată importante alianţe electorale cu personalităţi de orientare antihitleristă cum erau 
dr. N. Lupu şi Gr. Filipescu88 • În aceste condiţii frontul comun democratic alcătuit pe baza 
unui program antifascist a reuşit să obţinll importante succese la Hunedoara, Bucureşti, Iaşi 
şi in alte localităţiU. în manifestele unor organizaţii democratice studenţeşti, ale intelectualilor 
etc. s-a cerut guvernului să procedeze de urgenţă la luarea unor măsuri energice impotriva orga
nizaţiilor probitleriste' 0 • Numeroşi fruntaşi ai P.N.L., fie izolaţi, fie in cadrul unor consfătuiri 
ale delegaţiei permanente, au cerut guvernului mlsuri energice in apărarea regimului consti
tuţionalu. Congresul Partidului ţlirănist radical s-a transformat in fapt intr-o adunare in care 
s-a cerut cu hotărîre promovarea şi pe mai departe a unei politici naţionale, pentru apărarea 
graniţelor statului întregit, o politică de apărarea demnităţii naţionale, pentru păstrarea 
dreptului sacru al poporului român de a-şi hotărî singur soarta41• 

Luind cuvintul in faţa a peste 5 000 de manifestanţi intruniţi la 20 februarie 1937 intr-un 
miting de protest in comuna Găneasa, judeţul Romanaţi, Octav Livezeanu a condamnat politica 
de concesii dusă de anumite elemente din guvern faţă de Gardă, subliniind : 

,.Orice concesiune făcută uliţei pe care ai datoria s-o elimini nu s-o urmezi, orice favoare 
făcută adversarului in nădejdea de a-1 capta sau a-1 adormi nu foloseşte decit potrivnicilor"u, 

S-a putut observa clar cu acest prilej, atit pe băncile parlamentului cit şi in stradă, că 
peste deosebirile de partid, doctrină şi credinţă politică, naţiunea română in unanimitatea ei 
demonstra o deplină solidaritate în apărarea marilor ei deziderate intre care suveranitatea şi 
demnitatea naţională se situau pe un teren unde nu se accepta nici un fel de compromis" 

34 Idem, fond nr. 29. 
36 Idem, fond nr. 29, dosar nr. 4520, f. 162-164. 
38 Lumea Nouri, anul XXXI, nr. 12 C din 21 martie 1937. 
37 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dosar nr. 4435, f. 283-284; vezi şi Gh. 1. loniţll., 

Lupta maselor muncitoare conduse de P.C.R. împotriva pregătirilor de război în anii ce au 
urmat luptelor din 1933, in Studii, 1/1963. 

n Lumea noud, anul XXXI, nr. 15 C din 11 aprilie 1937. 
ae Gh. 1. Ioniţă, op. cit., p. 189. 
' 0 Dimineaţa, anul 33, nr. 10834 din 19 martie 1937 şi nr. 10836 din 21 martie 1937. 
n Adevărul, anul 51, nr. 16279 din 20 februarie 1937; Dimineaţa, anul 33, nr. 10835 din 

20 februarie 1937 (articolul O importantă acţiune a partidului liberal); Viitorul, anul XXIX, 
nr. 8744 din 4 martie 1937, (articolul Partidul Naţional Liberal sprijină necondiţionat acţiunea 
guvernamentală) şi nr. 87 4 7 din 7 martie 1937 ( Consfătuirea majorităţii parlamentare). 

n Dimineaţa, anul 33, nr. 10845 din 2 martie 1937 (Congresul Partidului ţărănist radical). 
u Dimineaţa, anul 33, nr. 10838 din 23 februarie 1938 (articolul O mare manifestaţie pentru 

democraţie şi ţărănism). 
"Dimineaţa, anul 33, nr. 10834 din 19 februarie 1938 (articolul O demonstraţie de solida

ritate naţionaltt. Romdnia nu tolerează amestecul forţelor străine în treburile interne ale ţă1'ii). 
Vezi şi Ad1vdrul, anul 51, nr. 16277, din 18 februarie 1937, articolul ,.Consens unanim". 
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Justificind poziţia de solidaritate a opoziţiei naţional-ţărăniste cu guvernul tătll.răscian 
in măsurile antihitleriste pe care acesta se angajase sll. le ia, Armand C11.linescu ar11.ta: "nu 
este vorba aci numai de interesele şi r11.spunderile unui singur guvern - la urma urmelor guver
nele sint trecătoare - aci este vorba de interesele ţării, pe care toţi şi dintr-o parte şi din 
alta trebuie sll. ne silim să le salvgardll.m"u. 

în faţa puternicei ofensive a opiniei publice şi a memoriilor de protest ale guvernului român, 
Berlinul şi Roma s-au văzut nevoite să se desolidarizeze public de acţiunea reprezentanţilor 
lor, şi-au cerut scuze pentru incident, angajindu-se in notele diplomatice de r11.spuns că vor 
respecta in viitor suveranitatea şi independenţa României prin abţinerea de la orice imix
tiune in treburile interne ale ţArii. 

Poziţia curajoasă şi demnă a României, hot11.rirea naţiunii de a-şi apăra cu hotărire liber
tatea au avut un puternic ecou in lume. Cercurile de presă britanice şi opinia publicll. engleză", 
ca şi oficialităţile, parlamentarii şi ziariştii francezi47 au primit cu deosebită satisfacţie riposta 
antihitleristă a României. Atitudinea fermll. a întregului popor român a produs o excelentă 
impresie la Washington, bucurindu-se de o deplină aprobare din partea personaliUţilor politice 
americane4 8• 

Informind asupra reacţiei pozitive a presei americane, o notă a legaţiei române din capi
tala S.U.A. sublinia: "Un ziar releveazll. faptul de neînţeles că D-nii Mussolini şi Hitler - s-au 
inclinat în faţa gestului hotll.rît al României, au incasat palme şi au tăcut. Este cunoscut faptul 
eli. guvernele celor doull. ţ11.ri fasciste se amestecll. in treburile interne ale altor ţări. Pinll. astăzi 
însă, nici o ţarll. nu a indr11.znit să facil caz de aceasta. România a făcut-o. România a făcut 
un inceput bun"u, 

La rîndul ei, presa sovietică a reprodus pe larg declaraţiile ministerului de externe al Româ
niei făcute la !stambul, unde avusese loc o consfătuire a înţelegerii Balcanice. Remarcind 
cu acest prilej cu satisfacţie bunele raporturi de vecinătate existente între România şi U.R.S.S., 
Victor Antonescu precizase: "Relaţiunile şi tendinţele Germaniei nu întîlnesc la noi simpatie. 
România nu suferă tutela nici economică, nici politică. România ronsideră tendinţele econo
mice germane incompatibile cu interesele româneşti" 60 • 

Lipsită de personalitatea ilustră a lui Nicolae Titulescu, victimă a unel
tirilor hitleriste şi a maşinaţiunilor din culisele camariliste, politica externă 
a României rămînea sub comandamentul idealului suprem al naţiunii: 
apărarea independenţei, suveranităţii şi integrităţii României, aflată în 
mare primejdie. "Astăzi - arată "Universul" din 22 noiembrie 1936 -
toate partidele politice din toate unghiurile ţării dispreţuiesc uneltirile 
învrăjbitorilor, s-au strîns în jurul întregii naţiuni". 61 Aceasta este expli-

46 Arhiva M.A.E., vol. 376, Problema 71, anul 1937 România, f. 7, dosar referitor la inci
dentul diplomatic provocat de reprezentanţii diplomatici german, italian şi portughez la înmor
mîntarea lui Moţa şi Marin, f. 31 ; vezi şi Monitorul Oficial partea a III-a. Dezbaterile parla
m~ntare •. nr. 28 din 3 .martie 1937, p. 1037. Semnificativă ni se pare însemnarea lui C. Arge
totanu din 17 februane 1937 pe care o cităm: "A. Călinescu a ridicat problema in Cameră 
i~ n.umele ~.N.Ţ. Tătă.rescu i-a r11.spuns. Amîndoi erau inţeleşi". (C. Argetoianu, !nsemnări 
zilmce. Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 104, dosar nr. 8617, f. 1712.) 

46 Arhiva M.A.E .• vol. 376/1, Probleme 71, anul 1937, România R. 7 dosar referitor la 
i~cidentul diplomatic provocat de participarea reprezentanţilor diplomatici german, italian 
Şl portughez la inmormintarea lui Moţa şi Marin, 7 90 (Telegramă din 19 februarie 1937. 
Londra). 

'
7 Loc. cit., f. 73 (Telegramă nr. 4180, din 18 februarie 1937 - Paris). 

n Loc. cit. f. 121 (Telegramă nr. 1687, din 1 martie 1937 - Washington, Semnat Da.villa.) 
48 Loc. cit. f. 91 (Notă informativll. a Legaţiei Române la Washington, nr. 778, din 19 

februarie 1937.) 
60 Loc. ~t. fondul 7.1 (România anul 1937 ianuarie-iunie, vol. 4. General. F. 157. Telegrama 

nr. 17579 dm 24 martie 1937 de la Legaţiunea din Moscova, adresată Ministerului de externe 
Bucureşti.) 

61 Universul, anul 53, nr. 323 din 22 noiembrie 1936. 
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caţia faptului că după debarcarea lui Nicolae Titulescu, politica externă 
a României a rămas neschimbată în esenţa ei, în cursul ei logic şi firesc. 
Politica externă a ţării nu putea constitui apanajul nici unei personalităţi, 
oricît de ilustră şi suspusă ar fi fost aceasta. Ea era dictată de naţiune. Şi 
atîta timp cît naţiunea română a avut posibilitatea să reziste uriaşelor 
forţe revizioniste, firul politicii externe a rămas neschimbat, indiferent de 
numele miniştrilor care au deţinut portofoliu! afacerilor străine. 

Eroica luptă dusă în acei ani de Partidul Comunist Român în fruntea 
clasei muncitoare şi a unor largi forţe progresiste sub steagul democraţiei 
şi independenţei, atitudinea lucidă a unor grupări politice ale claselor condu
cătoare au stăvilit pentru un timp ascensiunea spre putere a organizaţiilor 
fasciste şi înrobirea ţării Germaniei hitleriste. 

Abia în anul 1940, moment greu pentru ţară, aflată singură, fără nici 
un sprijin din afară, părăsită de toate puterile Europei, poporul român a 
fost nevoit să accepte temporar greul jug al asupririi naţionale străine. 

FL. NEDELCUşiGH. 1. BODEA 

AUS DEM VON DEN FORTSCHRITTLICHEN PATRIOTISCHEN 
KRĂFTEN RUMĂNIENS IN DEN JAHREN 1936-1937 GEFUHR

TEN KAMPF GEGEN FASCHISMUS UND REVISIONISMUS 

(Zusammenfassung) 

Die Yerfasser behandeln einige weniger genau untersuchte Aspekte des grossangelegten 
Kampfes gegen Faschismus und Revisionismus, den unser Volk, alle seine fortschrittlichen patrio
tischen Krăfte in den Jahren vor dem zweiten Weltkrieg, unter Leitung der Rumănischen 
Kommunistischen Partei, ftihrten. 

Gestiitzt auf eine griindliche Untersuchung von Archivmaterial, Presse und anderen Quellen 
studieren die Verfasser eben die Jahre 1936-37, da die hitlerfreundlichen, durch die Erfolge 
des faschistischen Imperialismus auf europăischer Ebene ermutigten Organisationen in Rumă
nien auf Befehl und mit Unterstiitzung von Berlin eine heftige Offensive gegen die siegreich 
voranschreitende Demokratische Front ausl()sten. 

Der Gegenschlag der demokratischen Krăfte, mit der Arbeiterk.lasse an der Spitze, war 
aber aussergew()hnlich heftig; die gesamte ()ffentliche Meinung protestierte durch grosse Kund
gebungen gegen die Tătigkeit der Faschisten und Revisionisten. Die Kommunistische Partei 
Rumăniens stellte sich an die Spitze des Kampfes gegen den Revisionismus, zur Verteidigung 
der nationalen Unabhii.ngigkeit, Integrităt und Souverii.nităt. 

Als Schlussfolgerung wird gezeigt, dass in diesen Jahren durch den Kampf der fortschritt
lichen Krăfte, unter der Fahne der Demokratie und Unabhăngigkeit. durch die besonnene 
Haltung der politischen Gruppierungen von verschiedener politischer Einstellung der Auf
stieg der faschistischen Organisationen zur Macht und die Versklavung des Landes durch 
Hitlerdeutschland eine Zeitlang aufgehalten wurde. 
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